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Erupţia Vulcanului baptist. 
De Dr . G r i g o r i e G h . C o m ş a 

Episcopul Aradului. 

Cap. I. 
In a t e n ţ i u n e a f a c t o r i l o r d e l a C o n d u c e r e a 

S t a tu lu i . 
Baptismul dela noi aduce grave atingeri statului. 

Nu este lovit prin baptism numai Irecutul sufletesc al 
neamului sub raport religios, ci chiar statui. Biserica 
dela începutul ei a luptat cu diferite secte şi există şi 
azi, dar statele au suferi! modificări, în împrejurări di
ferite. Statul rus a căzut nu numai din motive de or» 
din politic, dar şi din motive de ordin religios, căci 
Ia ivirea revoluţiei din 1917 nu mai puţin de 1 5 % din 
populaţie căzuse în sectarismul cel mai periculos. 

Fostul ambasador rus la Moscova, dl. Paleólo-
gue în scrierile sale arată puterea destructiva a sec-
telor în Rusia ţaristă, iar un economist francez (Leroy-
Boileau) airibue sectelor căderea ţarismului. 

Noi Românii, cari din darul lui Dumnezeu şi al 
armatei române am ajuns unirea noastră naţională, am 
crezut că nu-i bine să oropsim pe alţii, cum noi am 
fost oropsiţi şi oprimaţi. Am dat deci tuturor libertăţi 
cu prisosinţă, in materie religioasă am ajuns de 
multe ori la lucruri de necrezut, in 1928 s'a recunos
cut cultul baptist pentru Ardeal cu o uniune în frunte, 
iar baptiştii s'au organizat pe toată ţara contrariu legii 
Cultelor. Baptiştii s'au aşezat sub pulpana americani-
lor şi englezilor, cari au bătut diplomaticeşte din pi
cioare, iar noi numai decât ni-am arătat foarte largi, 
dând drepturi neţărmurite unor oameni, cari peste 
noapte s'au constituit în predicatori români. In fond 
totul era strein: mână streină, bani streini, dar noi 
românii am fost foarte gentili, şi iată cum! Am dat 
drepturi de cult unor oameni, cari nu aveau decât 
interese băneşti cu streinii, iar cu noi Românii un in
teres periculos: răpirea sufletului românesc. 

Gantileţa noastră a mers până la imposibil: 
iot felul de agenţi streini au împânzit ţara, înfiin

ţând seminarii şi şcoli, ca în Bucureşti şi Braşov. 
Nimeni nu se interesează .nici azi cuce bani zidesc 
baptiştii case de rugăciuni, întrun timp când a-
ceiaşi ţărani nu-şi plătesc dările către stat!!! 

Se tolerează primari baptişti, cari fac pe faţă 
propagandă baptistă şi am ajuns ca chiar în Mi
nisterul Cultelor şi Instrucţiei să avem funcţionari 
baptişti. 

Baptiştii nesocotesc legile de trecere dela un 
cult la altul, fac propagandă gălăgioasă, sfidează 
şi îndrăsnesc!!! 1! 

E timpul suprem să înceteze terorismul baptist 
E timpul să ne deschidem ochii, că baptiştii dela noi 
s'au plâns străinătăţii că îi persecutăm, dar ei numai 
baptişti nu sunt, ci nişte învrăjbiţi, cari clocotesc de 
ură unii împotriva altora. Americanii sunt acum şi ei 
în nedumerire cu cine s a ş i facă uneltirile mai departe. 
Ei sunt îngrijaji de banii plasaţi la noi în România şi 
acum văd pe ce mâni au încăpui banii lor. Acum nu 
se mai plâng că la noi în ţară baptiştii sunt persecu
taţi, ci acum ei se plâng că au avut încredere în con
ducătorii uniunei, care e ruptă azi în două. 

Da , uniunea azi nu mai este uniune, şi nici nu 
a fost de fapt uniune, ci o adunare de certăreţi. De 
demult între şeiii Ungureanu, Socaciu şi între alţi bap
tişti era o ură ne mai pomenită. Acum ura a isbucnif. 
Vulcanul baptist a erupt, Acum autorităţile statului au 
putut vedea cu cine au siat de vorbă. 

Acum, autorităţile văd că nu e bine să se dea 
nici un iei de concurs nici uneia din fracţiunile bap
tiste. Cunosc un caz unic în felul lui. împotriva bap
tistului Ungureanu şi Socaciu, baptistul Cocuţ duce o 
luptă înverşunată. O autoritate de stat intervine şi 
interzice lut Cocuţ să meargă prin adunările bap
tiste din jud. Arad. Aşa dar autoritatea statului se a-
mesiecă între baptişti, sprijinind pe unul împotriva ce
luilalt. Aceasta nu mai merge!!! 

Să se lase Ioc liber ca baptiştii să se răfuiască 
între ei şi să se considere ca inexistentă orice lei de 
uniune. 



Aceasta este singura tactică bună, care, dacă 
nu se va urma, vom avea de înregistrat consecinţe 
grave pentru Românism. 

Vulcanul baptist a erupt. Lava Iui va îngropa 
baptismul dacă noi vom fi cunoscători ai realităţilor 
timpului de fajă. Să ne afirmăm şi să ne valoricăm 
ca stat cu o conştiinţă înaltă etică, pe care să nu o 
poată turbura uneltirile sectare. 

Najiunea română are o voinjă conştientă, care 
irebue opusă primejdiei vulcanului baptist. 

Din cele următoare se va vedea că chestia bap
tistă a ajuns la un punct decisiv şi că baptismul s'a 
făcut nevrednic de ocrotirea legilor statului român. 

(Va urma). 

Predică 
Ia Evanghelia 7-a dela Luca 

(Dumineca 24 după Rusalii.) 
„Fecioară, scoală-le"! 

(Luc. 8.54). 

Cucernici ascultători! 

Numai un semn al lui Dumnezeu şi îngerul 
morţii ne pune de grab şi azi în faţa scaunului 
Său de judecată. Dar nu trebue să se turbure 
inima noastră de gândul la moarte, căci Domnul 
morţii e şi Stăpânul vieţii. Cela ce a îngăduit 
să adoarmă fiica lui Iair, maimarele sinagogii, 
mai nainte de a ajunge la casa iui, Acela, 
milostivindu-se de durerea tatălui fecioarei, 
intrând în casă şi apucându-o de mână a stri
gat grăind: Fecioară, scoală-te! Şi s'a întors 
duhul el şi a înviat îndată. 

Ce putere mângăîtoare şi înălţătoare se 
desprinde din această nouă adeverire a dum-
nezeirii lui Hristos, pentru sufletele noastre, 
pândite mereu de săgeata morţii, a morţii tru
peşti şi a morţii celei sufleteşti. 

„A murit fiica ta". A murit fecioara plă
pândă, ca de 121'ani. Nici n'apucase bine 
să-şi dea seamă de viaţă şl moartea o în-
timpină. Floarea primăvăratică nu-şl desfăcuse 
petalele, n'avusese timp să-şi împrăştie mi
reasma, să împodobească cu frumuseţea culori
lor ei grădina vieţii şi bruma morţii o veştejeşte. 

Tinere şi tu fecioară, prea mult te încrezi 
în sănătatea şi'vigoarea ta, socotind că moartea 
se ţine departe. Ea poate fi totuşi aşa de a-
proape. Viaţa e un fir slab, ce se poate rupe 
aşa de uşor, tocmai când nu-ţi aduci aminte. 
Pe cât de sigură este moartea pentru fiecare 
din noi, pe atât de necunoscut ni este ceasul, 
în care vine, ca furu!. Nu bănuim nici anul, 

necum ziua şi ceasul, nici nu ştim de ne in-
timplnă în stare de har şl binecuvântare, ori 
îngreunaţi de păcate. De ce această taină? 
Fericitul Augustin ne lămureşte: ca să fim 
mereu pregătiţi de plecare din această viaţă. 
„Fiţi gata, că în ceasul în care nu gândiţi, 
Fiul Omului va veni" (Lc. 12, 40). 

O, Doamne, păzeşte-ne de o moarte neaş
teptată, şi ne ajută să fim mereu pregătiţi de 
ceasul despărţirii. 

Dar, frate creştine, nu cumva te recunoşti 
pe tine însuţi în fiul văduvei, pe care îl sco
teau mort pe poarta cetăţii Nain şi tu, soră, 
nu cumva eşti moartă sufleteşte, pe pernele 
moi ale plăcerilor vieţii, ca fiica lui Iair? 

Câţi tineri şi câţi oameni în vârstă nu 
sunt morţi sufleteşte printre noi! Mort sufle
teşte e oricine trăeşte în păcate grele. Un 
început de moarte, o aţipire primejdioasă e 
orice moleşeală, în care încolţesc gânduri rele, 
se trezesc simţeminte urâte. Dedările rele, îu-
demnurile vinovate ale sângelui aprins, ale urii 
şi nedreptăţii şi orice păcate, şi cele mai mă
runte, ţin sufletul încătuşat, sugrumat. 

Câţi sunt morţi sufleteşte, pe care îi plânge 
cel mai dulce Tată, Domnul nostru Iisus Hristos 
şi cea mai bună mamă: Biserica noastră sfântă. 
Căci viaţa lor s'a stins, a îngheţat de gerul 
păcatelor, sunt duşi la groapă de patimi şi 
plăceri vinovate; ori mai bine zis, se aruncă 
ei înşişi în groapa păcatelor. Şi groapa aceasta 
e pierzarea veşnică, e veşnicia înfiorătoare a 
iadului. 

Dar din toate aceste stări de moarte su
fletească prinsă în scândurile tari ale păcate
lor; ori de viaţă spirituală, încremenită între 
pernele moi ale patimilor, ne cheamă la viaţă 
Domnul: Fecioară, scoală-te, Tinărule, ţie zic: 
scoală- te! 

Dragii mei! Al lui Dumnezeu este acest 
cuvânt. Domnul ne strigă cu milostivire: Scu-
laţi-vă, sculaţi-vă Ia o viaţă nouă, la o viaţă 
activă, la o viaţă curată, rodnică, plină de 
fapte de mântuire, căci „Dumnezeu nu e Dum
nezeu al morţilor ci al viilor" (Mc. 12, 27). 

„Ţie-ţl zic: Scoală-te", e veşnicul cuvânt 
de chemare al Domnului nostru Iisus Hristos, 
Cel ce a venit să caute şi să mântuiască pe 
cel ce era pierdut. 

Tu, care dormi somnul cel de moarte, 
deşteaptă-te! „Deşteaptă-te cela ce dormi şi 
te va lumina Hristos" (Ef. 5, 14;), Domnul 
vrea să trăeşti spre bucuria Tatălui tău şi spre 
mângâierea Maicii tale, vrea să al viaţă, şl mai 



mult de cât atât (Ioan 10, 10), vrea să-ţi câş
tigi mântuirea prin harul, pe care ţi-1 împăr
tăşeşte şi ţie. 

O, nu te feri, nu te ascunde din faţa Lui. 
Primeşte, lasă să te trezească din amorţirea 
şi nepăsarea în care ai căzut. El e aproape 
şi de tine, ca de sicriul tânărului, iţi întinde 
mâna, ca să apuce pe a ta, cum a apucat pe 
fecioară de mână, grăind: Scoală-te! Fă să se 
adeverească şi la tine aceeaş putere dumne
zeiască a Mântuitorului, ca odinioară la poarta 
cetăţii Nain şi în casa iui Iair. Ascultă-I che
marea la noua viaţă şi-I urmează. Domnul vrea 
să te aibă viu, fiu al Său, să te redea cu viaţă 
Bisericii Sale, Maicii tale. 

„Eu sunt învierea şi viaţa" (l. 11, 25;) 
te asigură Hristos. Crede numai şi te încrede. 
Puneţi nădejdea în El şi chiar de eşti mort în 
păcate, vei fi viu, vei învia. Increde-te în Dom
nul, căci El e calea, adevărul şi viaţa (1. 14 ,6) . 
Şi celce se apropie de El nu va pleca ne-
mângăiat. 

Scoală-te, iubite creştine, şi te aproprie 
de Domnul în căinţă, ca Măria Magdalena, cu
noscuta păcătoasă în toată cetatea, ca Petru 
cel ce se lepădase. Plânge şi tu cu amar şi 
Domnul te va aşeza iarăş în rândul aleşilor Săi. 

Scoală-te şi te aproprie de Hristos, ca 
tânărul bogat, şi-L întreabă: Invăţătorule bune, 
ce bine să fac ca să am viaţa... (Mt. 19, 16;) 
ca să-mi recapăt viaţa cea dreaptă, să o în
tăresc, să mi-o desăvârşesc? 

„De voeşti să întri în viaţă — îţi va răs
punde şi ţie — păzeşte p o r u n c i l e " , 
(Mt. 19, 17;) ispiteşte Scripturile, adânceşte 
adevărurile religioase, te inspiră şi te însufle
ţeşte. Cât de bogată e legea noastră şi reli-
giunea noastră în adevăruri mântuitoare de 
moarte. Scormoneşte numai printre lucrurile 
învăţate, scoate la lumină comoara uitată, astu
pată de zgura răutăţilor unei vieţi neînfrânate. 

Dacă puterile tale slăbănogite nu te mai 
ajută îndeajuns, vină adeseori, cât mai des, 
aici, la biserică, lasă să cadă din belşug să
mânţa cuvântului Evangheliei în pământul des
ţelenit al inimii tale; ia aminte la poruncile 
Legii şi la poruncile Bisericii şi le plineşte. 

O, fratele meu bun şi sora mea dulce, 
păzeşte-te să nu te izbească osânda Domnului 
prin gura proorocului: ...i-am chemat pe ei şi 
nu m'au ascultat, grăit-am şi n'au auzit şi au 
făcut cele ce este rău înaintea mea şi cele ce 
n'am voit au ales" (Is. 66, 4). 

O, Doamne Isuse Hristoase, nu ne ruşina 
pe noi. Morţii ascultă cuvântul Tău de che

mare, se scoală, şi-Ţi urmează. Nu ne lăsa 
nici pe noi nesimţitori în acest ceas, nu ne 
lăsa surzi la învăţăturile Evangheliei Tale, ci 
ne inspiră Duhul Tău de viaţă făcător. Tre
zeşte- ne din amorţeala, care ne-a cuprins şi 
ne ajută ca să trăim şi să ne pregătim cu 
vrednicie pentru ceasul mare, când ne vom 
înfăţişa înaintea scaunului judecăţii Tale drepte. 
Amin. 

Arhim. P. Moruşca 

învăţământul religios 
în şcoala primară? 

Este de prisos să se accentuieze necesitatea pre
dării învăţământului religios în şcoala primară de 
către preot. Cunoaştem învăţători foarte distinşi, mai 
ales în generaţia trecută, cari aa făcut adevărat apos
tolat din catehlzaţie. Poate am putea afla şi azi a-
semenea elemente. Oricum, apostolatul catehetic laic, 
se deosebeşte de cel preoţesc. Preotul în şcoală, la 
catehezaţie şi la provederea necesităţilor de ordin 
duhovnicesc, face în jurul său o atmosferă religioasă, 
răspândeşte o mireasmă de pietate şi cucernicie. Ati
tudinea sacerdotală şi mistică a preotului, care se 
menţine în toate împrejurările de viaţă, aduce mai a-
proape pe Dumnezeu şi adevărurile vecinlce de su
fletul şcolarilor, tocmai prin ipostaza de slujitor al 
iui Dumnezeu. Condiţiunea primondială este, că preotul 
catehet să rămână la înălţimea chemării sale catehetice. 

Fără să diminuăm valoarea celorlalte obiecte de 
învăţământ, putem spune, că ştiinţa ascute dinţii, 
şi ghiareie omului, vorba lui H. Bergson, ştiinţa este 
un instrument de orientare şl adaptare egocentric, 
practic în lupta vieţii. Religia singură este chemată 
să îndulciască asperităţile vieţii şi să neteziască di
vergenţele păturilor sociale. In lupta crudă a vieţii, 
religia dă omului în mână cumpăna dreptăţii şi toarnă, 
asupra ranelor dureroase, balzamul vindecării. 

Eră un timp, când mulţi nechemaţi pe teren şcolar, 
considerau studiul religiunii ceva anacronic. Aveau 
iluzia psihică, cumcă religiunea poate fi înlocuită de 
studiul ştiinţelor exacte naturale. Erau aderenţii moralei 
emancipate. Reprezentanţii religiei ştiinţifice, sau mai 
bine zis, aderenţii moralei fără religie, creatorii caste
lelor aeriene. Timpul i-a prăbuşit. 

in epoca realităţii, ştiinţa serioasă îşi cunoaşte 
limitele, dând locul cuvenit religiunii, care singură 
poate orienta şi călăuzi în haosul lumii acesteia mas-
sele. In faţa religiunii, ştiinţa şi filozofia de cabinet 
ale specialiştilor rămân inefectlve. Mulţimea se con
duce de credinţa apucată dela părinţi, moşi şi strămoşi. 
Astfel stând lucrurile, eră o adevărată crimă să se 
isgoniască şi să se dîmiouieze valoarea religiunii în 
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şcoala primară, atonei când morală fără Dumnezeu 
şi fără religie este o speculaţie, fără realitate. Pentru 
formarea caracterului moral în şcoala primară aflăm 
întreg materialul necesar în cărţile Sfinte ale T. V. 
şl T. N. precum şi în Sf. Tradiţlune. Faţă de acest 
material solid, naraţiunile pedagogice sunt lucruri şu
brede şl inferioare. 

Corpurile legiuitoare din Ţară, prin stăruinţa Sf. 
Sinod, ne-au şi făcut dreptate prin Legea şcolară din 
1932 Articol unic, care modifică Art. 61 din Legea 
învăţământului primar din 26 VII 1924, în senzul, că 
„învăţământul religios moral este obligatoriu. Materia 
de studiu şi programa acestui învăţământ vor fi sta
bilite de Sf. Sinod pentru Biserica Ortodoxă Română, 
iar pentru celelalte confesiuni de autorităţile superi
oare religioase respective în ambele cazuri în înţele
gere cu Ministerul Instrucţiunii, al Cultelor şi Artelor. 
El se predă în localnl şcoalei, în două ore pe săptă
mână, în fiecare clasă sau divizie şi în mod gratuit, 
de preotul parohiei. Acolo, unde nu este preot, sau 
preotul este infirm, se va preda de învăţător sau de 
persoana indicată de autoritatea superioară religioasa, 
cu aprobarea Ministerului Instrucţiunii, ai Cultelor şi 
Artelor. Dacă elevii unei scoale aparţin mai multor 
confesiuni, ecleziasticii cultelor respective îngrijesc In 
mod gratuit de instrucţia şi educaţia religioasă a e-
levilor, rezervându-li-se ore speciale în orarul şcoslei, 
astfel că învăţământul obişnuit să nu fie tulburat în 
mersul său, nici şcolarii să nu fie împiedecaţi de a 
veni exact la orele hotărâte pentru predarea celorlalte 
lecţluni. 

Controlul învăţământului religios se face, pe lângă 
organele de control ale Ministerului Instrucţiunii, de 
autoritatea bisericească respectivă. 

Predarea învăţământului religios şi moral în mod 
gratuit de către eclesiastici constltue o parte esen
ţială a misiunii lor pastorale; neîmplinirea sau ne
glijarea acestei datorii atrage după sine sancţiuni. 

Ministerul va aduce la cunoştinţă autorităţilor 
superioare bisericeşti, abaterile dela aceste îndatoriri, 
pentru a luă măsuri disciplinare în contra preoţilor 
vinovaţi, în conformitate cu procedura instanţelor 
bisericeşti". 

Actuala Lege a învăţământului religios în şcoala 
primară indirect cere, pe lângă ştiinţă şi credinţă, 
morală. Se reclamă, afară de cunoştinţe, un tot or
ganic, caracter. Se confirmă din nou maxima Regelui 
Carol I. „noi suntem o grădină de talente şi un ci
mitir de caractere". Intr'adevăr, putreziciunea morală 
de azi în mare parte este rezultanta sistemului de e-
ducaţle dată în şcoală. Dacă voim deci regenerarea 
neamului, să începem cu Biserica şi Şcoala. Baza ca
racterului religios-moral, pentru viitorii cetăţeni, se 
pune în şcoală şi se desăvârşeşte în biserică. Ia 
şcoala primară se va face concentrarea obiectelor de 
învăţământ cu studiul religiunli. Pentru preoţii de 

dincoaci de Carpaţi noua legea şcolară nu aduce 
nimic nou. Mai mult este o trecere la normal. In timpul 
opresiunii noi am practicat catehezaţla în şcoala pri
mară. Surpriza poate este mal mare pentru fraţii noş
tri de dincolo, unde eră alt sistem de catehezaţle, na 
tocmai cel mai fericit. 

Când stal şl te gândeşti, că ateii internaţionalişti 
şi comuniştii câtă energie prădează pentru desrădă-
cinarea credinţi! din sufletul şcolarilor, noi, cari ne 
aflăm în împrejurări mai prielnice, cu îndoită osârdie 
avem datoria să aducem copiii la Stăpânul nostru 
Hrlstos, făcând din catehezaţle şi practica religioasă 
morală în şcoala primară, pivotul caracterului reli
gios-moral al viitorilor cetăţeni. Forţa aceasta crea
toare singură va shimbâ faţa Ţării noastre. Ne poate 
inspira în munca noastră zelul celorlalte confesiuni 
istorice din Ţară, cari jertfesc totul ca să albă cre
dincioşi luminaţi şi devotaţi rellgiunii şi neamului lor. 

Cu Dumnezeu înainte! 
Prot. Ştefan R. Lungu, 

Adunarea generală a „Asociaţiei 
Clerului A. Şaguna" Secţia Arad, 

ţinută la 10 Octomvrie c. în 
Hălmagiu. 

In trenul ce duce spre Hălmagiu, ascult cu drag 
convorbirile românaşilor noştri, în al căror glas pă
trund atâta linişte, atâta farmec şi atâta apropiere de 
Isvorul limbei, că îţi vrăjeşte urechea. Un poet basa
rabean a prins atât de nimerit, în viersul său, carac
teristica acestor însuşiri, când a scris: 

„Limba noastră-i limbă sfântă, 
„Limba vechilor cazanii, 
„Care-o plâng şi care-o cântă 
„Pe la vatra lor ţăranii." 

Şi mă înduioşez de soarta acestor viteji răsco
litori şi apărători ai gliei strămoşeşti, cari, în afară de 
şcoală şi de biserică, nu mal au alt sfătuitor desin-
teresat pe nimeni. Dar pe nimeni! Deşi, dela cel mai 
mare, până la cel mal mic factor de conducere, or! 
şi care ar trebui să-şi facă un crez din versul mare
lui poet al pătimirii noastre, care zice: 

„La voi aleargă totdeauna 
„Trudîtu-mi suflet să se 'nchine, 
„Voi singuri străjuiţi altarul 
„Nădejdi! noastre de mai bine". 

Noi, însă, smeriţii slujitori ai altarelor, nu vom 
pregeta de a-1 căută, de a-i ajută, de a-1 sfaturi, de 
a-i lecui şi de fi pururea lângă el şi cu fapta. Şi nu 
vom cruţa oboseli şi cheltuieli, pentru a duce între 
ei lumina Evangheliei lui Hrlstos, pentru a ne şti în 
plină muncă de misionarism creştin şl ortodox, fără 
de care astăzi poporul ar rămâne fără de basolă şi 



în curgere de destrămare morală şi socială. Şi cum 
nu o vom face aceasta, când în fruntea noastră şl a 
Eparhiei Aradului stă la cârmă azi cel mai activ vlă
dică ortodox şi cel mai înflăcărat apărător al dreptu
rilor ţăranului român ? Ale cărui bucurii îl bucură, ale 
cărui năcazuri îi neliniştesc, a cărui stare de mai bine 
îi îngrijeşte peste măsură şl a cărui mântuire o eluptă 
fără odihnă. Şi cum nu o vom face, când ştim „cât 
sunt de frumoase picioarele celor ce vestesc pacea, 
ale celor ce binevestesc cele bune." Romani IO 1 5 . 

Hălmagiul e în plină sărbătoare. Evenimente 
neobicinuite se petrec aici. Duminecă a fost instalarea 
noului protopop Ştefan Bogdan, prin mandatarul epis-
copesc Dr. Ştefan Cioroianu, în cadrul unor festivităţi 
grandioase. Luni pentru Congresul Secţiei se aşteaptă 
sosirea P. S. Sale Episcopului Grlgorie, care cu a-
ceasta ocaziune a vizitat mai multe comune, să mâ
nând multă mângâiere şi îmbărbătare pe aceste me
leaguri aşa de bogate în lipsuri. 

Programul congresului Secţiei începe din ziua 
de 9 Oct., când la ora 18, în faţa unui distins public, 
în şcoala de stat, Protopopul Dr. Ştefan Cioroianu 
îşi desfăşură conferinţa s a : „Biserica şi Intelectualii 
noştri". Cu pătrundere, cu putere şi cu suflet zugră
veşte în faţa ochilor noştri două tablouri: a realită
ţilor crude, ce le întâmpinăm şi le vedem zilnic, şi a 
stărilor ce trebaesc formate şi susţinute cu ajutorul 
Bisericii, al Evangheliei şi al grijei, mamelor ortodoxe,.. 
Vorbele conferenţiarului sunt lovituri de daltă în gra
nit, cari rămân şi se simt imprimate pe fiecare su
flet. Iar exemplele istorice şi raţional-filosofice, cari 
le presară în tot cursul conferinţei, au darul să cap
tiveze atenţiunea asistenţei şi să o ridice cu sine ori 
în cotro se mişcă. Aplause sincere şi nesfârşite au 
răsplătit munca apostolică a conferenţiarului. 

La ora 20 se slujeşte în sf. Biserică utrenia în 
sobor. Serveşte I. P. C. Sa Arhimandrit Policarp Mo-
ruşca, stareţul sf. mănăstiri H. Bodrog, cu asistenţa 
preoţilor Zenobie Brădean şi Mi troian Banciu şl a 
diaconului Enea Joldea. In strane cântăreţi încercaţi. 
Biserica arhiplină. La sfârşitul sf. slujbe I. P. C. Sa 
ţină o frumoasă şi instructivă predică, cu referinţă la 
Evanghelia zilei din 10 Oct. 

In zina de 10 Oct. la ora 9 soseşte în Hălma-
glu, venind dinspre Vata, şi P. S. Sa Episcopul Grl
gorie, însoţit de cons. eparhial Mihai Păcăţian. La 
marginea comunei, unde este ridicată o frumoasă poartă 
triumfală, este primit şl salutat de autorităţile admi
nistrative şi popor, în frunte cu primpretoruî plasei 
Dr. Lazar. 

La ora 10 se începe serviciul sf. Liturghii. Pon-
tifică P. S. Sa Episcopul Grlgorie, asistat de I. P. C. 
Sa Arhimandrit Policarp, cons. ep. Mihai Păcăţlan, 
protopopii Dr. Ştefan Cioroian, Lucian Lungu, Ştefan 
Bogdan, preoţii Grigorie Vermeşan, Zenobie Brădean, 

Alexandru GHgor, diaconii Mihai Măcinic, Enea Jol
dea şi Sabin Sas. 

Biserica arhiplină. Răspunsurile sunt date de • 
strane, cu cântăreţi buni. 

In cursul sî. Liturghii P. S. S. Episcopul Gri
gorie împărtăşeşte darul hirotesiei de diacon candi
datului de preot-capelan ta Ş:mand, Ioan Faur, şi a 
hirotoniei întru preot candidatului de preot Sabin 
Sas, ales în Moţicr!. 

La priceasnă păr. Grigorie Vermeşan predică 
despre : creşterea pruncilor. Prin poveţele cele mai 
trainice: întoarcerea la Hristos şi Evanghelia sa a 
Inimilor tinete, cearcă să rezolve o lăture a acestei 
probleme, cu o predare binestudiată şî însufleţită, 

După sf. Liturghie, la ora 12 , 8°, preoţimca şl o 
mare parte din public trec ia şcoala de stat, unde se 
ţine şedinţa Asociaţiei clerului secţia Arad. La şedinţă 
ia parte şi P. S. S. Episcopul Grlgorie, care la apa
riţie este întâmpinat de nesfârşite urale. Dragostea 
preoţime! şi a poporului, pentru mareie şi neobositul 
îndrumător al biserlcel ortodoxe, se manifestă cu putere, 
decâte ori P . S. S. are prilejul să ia contact cu fiii 
săi sufleteşti. 

Preşedintele secţiei, Protopopul Dr. Ştefan Cio
roianu, prin o însufleţită cuvântare de deschidere schi
ţează rostul şi activitatea Asociaţiei. Arată necesitatea 
de a ne strânge rândurile, mai ales acum, când vremi 
tulburi apasă peste ceru) vieţii omeneşti. „Dar să nu 
uităm — zice — că vremile tulburi au zămislit lu
crurile mari, poate pe cele mai mari, Să Înteţim munca 
noastră, să păşim cu încredere pa urmele Apostolilor, 
cari au căutat să sgudue conştiinţele pe vremuri tot 
aşa de tulburi şi cu succes. Lozinca să ne fie : muncă, 
muncă şi iarăş muncă." 

Salută apoi în mijlocul preoţimei şi pe P. S. S. 
Episcopul Grigorie, as<gurându-l de profundul devo
tament ce-i păstrează preoţimea. 

Salută şi pe I. P. C. Sa Arhimandritul Policarp 
Moruşca, ca pe un prieten devotat al preoţilor şi ca 
pe unul care a lucrat la înfiinţarea Asociaţiei clerului. 

Salută şi pe alţi înalţi dignitari bisericeşti şi laici, 
declarând congresul Asociaţiei. Secţia Arad, de deschis. 

Ca cel dintâi, P. S. Sa Episcopul Grigorie, emo
ţionat adânc de frumoasele cuvinte de întâmpinare şi 
de reînoire de devotament, dă lămuriri, centru-ce se 
găseşte azi în mijlocul preoţimei sale. .Pentru că în 
activitatea mea — zice P. S. Sa — mă razlm pe doi 
stâlpi puternici: popor şi preoţime. Lumea par'că 
a uitat dc aceşti doi stâlpi. Episcopul lor însă caută 
prilejul, ca să fie cât mai des cu el şi între ei . . Azi 
omul s'a întovărăşit cu maşina... Maşina şl tehnica 
lipsite de suflet au făcut că tovarăşul lor, omul, încă 
şi-a pierdut sufletul... găsesc deci că nu pot fi cupe 
şi prilejuri mai la locul lor, decât conferinţele preo
ţeşti, cari ne dau •putinţa să ne consultăm asupra mij
loacelor ca pentru curentele disoivante să găsim mîj-



loacele de aducere a echilibrului în sensul sănătoasei 
sensibilităţi morale, cu care se lăudau moşii şi pă
rinţii sosiri... 

1. P. C. Sa Arh. Policarp aduce salutul sf. mă
năstiri H. Bodrog, mulţumeşte preoţlmei pentru aju
toarele date la sf. misiuni, şi roagă acelaş sprijin şi 
pentru viitor. Militează pentru introducerea unei ore 
de rugăciune în cadrele activităţii catihetice. 

Primpretorul plasei Dr. Lazar mulţumeşte pentru 
cuvintele frumoase, amintind activitatea organelor ad
ministrative, şi asigură preoţimea de concursul său 
şi pentru viitor. 

Păr. Consilier eparhial Mihai Păcăţian mulţu
meşte pentru frumoasele cuvinte cu cari a fost salutat 
Aminteşte că în cele 320 comune, prin cari a fost în
soţitor al P. S. S*le, a constatat că preoţimea cu a-
devărat îşi face datorinţa. 

iile Cristea in numele învăţătorlmii spune că 
dacă preotul e părintele, învăţătorul este fiul neamu
lui românesc, Şi vor face ca raportul acesta să se 
menţină spre a aduce roade. 

in numele magistraturii vorbeşte dl judecător 
Gheorghiu, despre colaborarea între popor şl preoţime. 

Şi în fine vorbeşte dl deputat sinodal Benedict 
Ungureanu de sprijinul ce trebue să-1 acorde intelec
tualii sf. biserici. 

Urmează apoi rapoartele secretarului şi al cassaru-
lui, apoi propunerile comitetului central. O propunere 
a păr. consilier ep. Dr. Ciuhandu, care rămâne a se 
discuta îa viitorul congres. 

Se face apoi alegerea organelor de conducere. 
Se realeg ca preşedinte: Dr. Ştefan Cioroian, secretar: 
Silviu Blchicean şi prin o comisiune de candidare s'a 
ales şi comitetul central, după care congresul as. cl. 
secţia Arad a luat sfârşit prin o frumoasă cuvântare 
de închidere a preşedintelui. 

Observăm că la congres au participat 47 preoţi, 
din mai multe protopopiate şi discuţiile s'su ţinut la 
un nivel academic. 

Am plecat spre casă reconfortaţi sufleteşti pen
tru munca grea ce ne aşteaptă în parohii. 

Raportor. 

icoane alese i viate ortodoxiei 
Cronicarii. 

Cei mai vechi scriitori de istorie la români au 
îost cronicarii. Ei au trăit din veacul al 16-lea până 
prin veacul aî 18-lea. Cei mai însemnaţi dintre ei au 
îost: Macarie, Grigorie Ureche, Nicolae Milescu, Miron 
Costin şi fiul său Nicolae, Ion Neculce şi Dimilrie Cante-
mir în Moldova; Mihail Moxa, Teodo'sie Logofătul, Con
stantin Căpitanul Filipescu, Radu Greceanu şi Constan

tin Cantacuzino Stolnicul în Muntenia; iar în Ardeal amin
tim pe popa Vasile din Braşov şi Gheorghe Brancovici, 
fratele mitropolitului Sava Brancovici. Intre cronicari 
înşirăm şi pe mitropolitul Dosofteiu din Moldova, care 
a îost cel dintâiu scriitor român care a scris Psaltirea 
în versuri, de aceea se şi numeşte «părintele poeziei 
române». 

Ei însemnau în cărţite lor nu numai întâmplă
rile din vremea aceea, ci şi toată istoria dela facerea 
lumii, sau dela izvorul şi începuturile neamului ro
mânesc. 

Mintea cronicarilor era luminată şi hrănită din 
înţelepciunea cărţilor sfinte, iar scrisul lor, isvorât din 
adâncul sufletului, era plin de sfat şi de înţelepciune 
biblică. Cărţile lor de istorie, numite «Letopiseţe» sau 
«Cronice» — de aceea s'au şi numit «cronicari», adecă 
scriitori de cronice, — sânt scrise cu evlavie şi pline 
de învăţături creştineşti, încât şi astăzi se cetesc cu 
mare drag. 

Lăsăm să urmeze aci câteva rânduri din scrie-
. rile boerului Miron Cosiin, ca să vedem cam cum scria 
un cronicar şi peste tot, cum scriau oamenii din vre
mea aceea «cumplită». 

Iată de pildă ce spune M. Costin despre căr-
muitori şi sfetnici: «Pentru aceea a dat Dumnezeu 
cârmuifori ţărilor, să aibă sfetnici pe lângă ei, cu cari 
vorovind o treaba să îrământe cu voroava lucrul; şi 
unu! una, altul alta răspunzând, se lămureşte lucrul 
care este mai spre îndemână. Iar ce fac domnii sin
guri din gândurile lor sau din şoapte, rar este de 
folos; că încă în lume nu s'a născut om până astăzi 
ca să nu-i trebuiască voroavă cu sfat».1) 

Acelaş cronicar despre folosul din cetitul căr
ţilor zice: «Lăsat-a puternicul Dumnezeu iscusită o-
glindă minţii omeneşti: scrisoarea, dintru care dacă 
va nevoi, omul cele trecute cu multe vremi le va 
putea şti şi le va putea oblici; şi nu numai lucrurile 
iumei, staturile şi începuturile ţărilor, ci şi singură 
lumea, ceriul, pământul, că sunt zidite de cuvântul lui 
Dumnezeu cel puternic. Scriptura ne deschide mintea 
de ajungem cu credinţă spre Dumnezeu, Duhul cel 
sfânt şi nevăzut şi necruprins şi neajuns de mintea 
şi firea omenească. Scriptura depărtate lucruri de ochii 
noştri ne face de le putem vedea cu cugetul nostru,.. 
Puternicul Dumnezeu, cinstite şi iubite cetitorule, să-ţi 
dăruiască, după aceste cumplite vremi ale anilor noştri, 
cândva şi mai slobode veacuri, întru care, pe lângă 
alte trebi, să aibi vreme şi cu cetitul cărţilor: a face 
iscusită zăbavă; că nu este alta şi mai frumoasă şi 
mai de folos în toată viaţa omul zăbavă decât cetitul căr
ţilor: căci cu cetitul cărţilor şi a scripturei cunoaştem pe 
Ziditorul nostru Dumnezeu; cu cetitul laudă îi facem pen
tru toate ale lui către noi bunătăţi; cu cetitul, pentru gre
şelile noastre milostiv îl facem; din scriptură înţe
legem minunate şi vecinice faptele Iui, a face fericită 
viaţa. Singur Mântuitorul nostru Domnul şi Dumnezeu 
Iisus Hristos ne învaţă zicând: Ispitiţi Scripturile. 
Scriptura depărtate locuri de ochii noştri ne învaţă, 
cu cele trecute vremi să pricepem pe cele viitoare».2) 

l ) Din Letopiseţul Moldovei. 
8 ) Din Cartea pentru descălecatul dintâi. 

(Va urma.) 



No. 44 BISERICA 

Misiune poporală în parohia 
Fădimac. 

Preoţimea din protopopiatul Balioţ s'a adunat, 
în frunte cu P. C Sa Păr. protopop Ioan Trifn, în 
ziua de 14 VIII a. c. în par. Fădimac, unde s'a ţinut 
misiune pentru popor. 

In decursul Utreniei s'a mărturisit părintele pro
topop, urmat de toţi preoţii tractulu! şi 68 credincioşi 
din comuna Fădimac şi jur. 

Sf. Liturgie a fost săvârşită de păr. protopop, 
înconjurat fiind de preoţii: At. Popovici, Liviu Biro, 
I. Teodorescu, M. Ţlucra, M. Truţia, N. Vancea, P. 
Blchlceanu. Răspunsurile le-a dat coral bisericesc din 
Secaş, înfiinţat şi condus de preotul Nic. Popescu. 

La priceasnă predică Pr. Mihaiu Truţia din Do-
breşt), despre Sf- cuminecătură. 

După sf. liturgie a urmat masa comună ia preo
tul local, unde s'a ţinut şi o conferinţă intimă a preo
ţilor, discutându-se mai multe chestiuni importante 
cari privesc pe preoţi. S'a relevat ca mâhnire cum în 
anele locuri jandarmeria şi administraţia judeţeană, în 
loc să dea mână de ajutor preoţimei, la multele pro
bleme ce sunt de a se rezolva pentru binele poporului, 
le pane piedici. După masă s'a făcut vecernie, îm
preunată cu şedinţă poporală. 

Pr. L. Biro din Gruni a vorbit despre călătoria 
întreprinsă la Sf. Mormânt, descriind însemnătatea 
locurilor cercetate. 

Păr. protopop a arătat credincioşilor cum dânşii, 
prin faptul participării la aceasta şedinţă, ş'au ales 
partea cea bună, pe care ş'a ales-o şi Măria, sora 
Martei. 

îndeamnă pe credincioşi să urmeze învăţăturile 
lui lisus, propoveduite de slujitorii sf. altar, cari şi 
de data aceasta ş'au arătat dragostea lor neţărmurită 
faţă de credincioşii bisericei noastre. îndeamnă pe 
credincioşi să nu se lase ademeniţi de prooroci min
cinoşi, cari s'au încuibat şi 'n aceasta parohie, ci să 
formeze zid de granit în jurul bisericei şi precum au 
făcut acest lucru şi strămoşii noştri. Părintele local 
N. Vancea mulţumeşte prin cuvinte emoţionante preo
ţilor, şefului tractual şi credincioşilor pentrucă au pri-
legiuit poporului din Fădimac o zi plină de bucurie 
sufletească. 

Citiţi 
»Biserica şi Şcoala» 

Şl $COALA Paj. 7 

Misiunea religioasă în comuna 
Donceni. 

Daugătul de clopote ale sfintei Biserici cheamă 
pe credincioşi la sânul ei. Din toate părţile vezi băr-
bărbaţl, femei şl copii îndreptându-se spre sfântul lo
caş. Pe feţele tuturor vezi mare bucurie că pot par
ticipa la marea serbare, pe care vrednicul protopop 
Ştefan R. Lunga al tractului Buteni a aranjat-o în ziua 
de 18 Septemvrie 1932, în comuna Donceni. 

La orele nouă şl jumătate înainte de masă pă
rintele Gheorghe Popovici din Igneşti, fiind însărcinat 
cu aceasta serbare, a servit sfânta lltargie, răspunsu
rile au fost date de corul oastei domnului din Buteni 
şi Igneşti, sub conducerea cantorului ioan Braiţiu din 
Buteni. 

La priceasnă părintele Gheorge Popovici a ros
tit o predică reuşită despre puterea crucei. 

Dapă masă ia orele 2 s'a slujit vecernea de 
către preoţii Ioan Tămaş, care'administrează aceasta 
parohie şi de Gh. Popovici. După vecernie s'a sfinţit 
şcoala, iar apoi Oastea Domnului din Buteni şi Ig
neşti, desfăşurându-şl programul, vorbind părintele î 
Tămaş, iar pe urmă au urmat rugăciuni, cântări şi 
versuri religioase. De încheiere părintele Gh. Po
povici prin o vorbire a arătat credincioşilor însem
nătatea oastei şi folosul el. La fine s'au înscris în 
Oastea Domnului 28 de persoane din parohia Donceni. 

Toader Moisă 
ostiş. 

I N F O R M A Ţ I U N I . -
încasarea dărilor eparhiale. Este cunoscut 

că în urma reducerilor bugetare de stat, epar
hia are de plătit din bugetul propriu mai mulţi 
funcţionari, cheltueli materiale diferite şi are 
să acopere o mulţime de alte necesităţi finan
ciare. 

Invităm deci factorii cu cădere să bine-
voiască a accelera încasarea dărilor eparhiale. 

Consiliul eparhial. 

Salarele preoţeşti. Retribuţia preoţimd pe 
luna Septemvrie a. c. este în mare parte dis
tribuită. Preoţii, cari încă nu şi-au ridicat acea
sta competinţă, sunt poftiţi să se prezinte cu 
posibilă urgenţă la Casieria eparhială, ori să-şl 
trimită chitanţele. 



Nr. 6493/1932, 

i c a t 
Se aduce Ia cunoştinţă ceior interesaţi, că 

txamenui de cvaiificaţiune preoţească cu ab
solvenţii de teologie din Eparhia Aradului, pre
cum şi examenul preoţesc de promovare se 
va ţine Miercuri în 23 Noemvrie a. c. şi în 
zilele următoare, în sala de şedinţă a Consiliu
lui eparhial. 

Absolvenţii de teologie vor înainta cere
rile de admitere la examen, însoţite de urmă
toarele documente: 

1. Extras de botez, 
2. Certificat şcolar despre studiile pregă

titoare, 
3. Absolutor teologic, 
4. Certificat de moralitate dela of. parohial. 
Pentru examenul preoţesc de promovare 

se va avea în vedere Regulamentul aprobat de 
Congresul Mitrooolitan în şedinţa din 28/X. 
1927 No. 280/927 Mitr. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial 
dela 20 Ovtomvrie 1933. 

f Grigorie 
Episcop. 

Nr. 6495/1932 

Comunicat. 
Sfântul Sinod, cu adresa No. 1582 din 17 

Octomvrie a. c , ne comunică următoarele: 
„Impllnindu-se 500 ani dela moartea lui 

Alexanru cel Bun şi 25 ani dela moartea lui 
Haşdeu şi pictorului Grigorescu, Minsterul Instr. 
şi Cultelor ne aduce la cunoştinţă, rugând ca 
şi Biserica să ia parte, că a stabilit comemo
rarea acestor bărbaţi iluştri, pentru trecutul nea
mului românesc, în ziua de 22 Octomvrie a. c. 
pentru comemorarea lui Haşdeu şi Grigorescu, 
şi 30 Oct. a. c. pentru Alexandru cel Bun. 
Despre modul cum se va face aceasta come
morare, Ministerul Instrucţiunii a întocmit un 
program şcolar, pe care 1-a trimis tuturor şco
lilor din ţară. 

In acest program se prevăd slujbe religi
oase de pomenire pentru aceşti reposaţi ce se 
comemorează, la care elevii şcoalelor vor da 
răspunsurile. Iar preoţii vor trebui să citească, 
după sfârşitul lor, în faţa sf. Altar, pan egiricul 
scris de Pr. C. Bobulescu, care panegiric se va 
comunica tuturor din timp prin gazete. 

Aducându-vă acestea la cunoştinţă, cu fră-

' ţească dragoste avem onoare a vă ruga să bi
nevoiţi a dispune să se pună în vedere tuturor 
preoţilor din Eparhia P. S. Vostre, ca în zilele 
amintite mai sus să ia parte la comemorarea de 
de către şcoală a lui Haşdeu, Grigorescu şi 
Alexandru cel Bun, oficiind parastasele pentru 
odihna lor şi cetind panegiricul întocmit de 
Pr. C. Bobulescu, sau ţinând cuvântări ocazio
nale. 

In ce priveşte pe spiritistul Haşdeu, vă 
rugăm să atrageţi atenţia preoţilor spre a vorbi 
cu multă precauţie." 

Ceeace comunicăm P. C. protopopi şi C. 
preoţi precum şi organelor parohiale, spre ştire 
şi comformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
20 Octomvrie 1932. 

f Grigorie 
Episcop 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Prin strămutarea parohului Tiberiu Suciu, parohia 

Labaşinţ (protopopiatul Lipovei) a devenit vacantă şi 
pentru îndeplinirea ei în mod definitiv, conform rezo-
luţiunei Ven. Consiliu eparhial Nr. 6115/932, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu parohia sunt: 
1. Un intravilan parohial, pe care se va zidi casă 

parohială din materialul edificiului şcolar confesional, 
iar până la ridicarea casei alesul paroh va locui gra
tuit în casa proprie a preotului Tiberiu Suclu cu con
sensul acestuia. 

2. Una sesiune parohială din 32 jugh. cstastrale, 
3. Birul legal, 
4. Stolele legale, 
5. Eventuala întregire dela stat, pentru care însă 

parohia nu răspunde. 
Alesul este obligat a suporta toate impozitele 

după întreg beneficiul parohial, va predica regulat şi 
va catehiza elevii dela şcoala primară din Ioc în sen
sul legilor în vigoare. 

Parohia e de clasa a Hl-a, reflectanţii vor dovedi 
deci asemenea cvalificaţlune. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele adjustate cu 
documentele recerute şi adresate Consilulul parohial 
din Labaşinţ să le înainteze în termenul concursual 
Oficiului protopopesc ort. român din Lipova, sub du
rata căruia cu prealabilul aviz al protopopului trac-
tual şi pe lângă respectarea dispoziţlunilor cuprinse 
în §-ul 33 din Reg. pentru parohii, se vor prezenta în 
sf. Biserică din loc, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Cei din altă Eparhie pot concura numai având 
consimţemântul P. Sf. Sale Părintelui Episcop Epar
hial din Arad. 

Dat în şedinţa extraordinară a Consiliului paro
hial ort. român din Labaşinţ dela 28 Septemvrie 1932. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu Fabriciu Manuilă ss. protopop. 
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